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Увод  

Појава глобалне светске мреже интернет у другој половини 20. века представља 

временску прекретницу у друштву. Присутност информaционо-комуникационих 

технологија (даље ИКТ) условила је и усмерила читав низ промена у домену даљег 

развоја васпитања и образовања али и начину живота, рада, забаве. Како у друштвеном, 

политичком, економском, тако и у образовном систему, примена ИКТ-а омогућила је 

бржи и лакши приступ решавању бројних проблема. Превазилажење традиционалне 

наставе и њеног унапређивања иновативним технологијама представља један од водећих 

изазова када је реч о креирању дигиталних база података које ученицима омогућавају 

бржи и свеобухватнији приступ наставном садржају и уједно их усмеравају у правцу 

ширих и интересантнијих истраживачких активности и креативног изражавања. 

Пасивност ученика у традиционалној настави заменила је активна улога ученика као 

појединца који учествује у сопственом развоју. Увођењем ИКТ-а  развијамо дигиталну 

писменост ученика као подразумевану вештину данашњице. Имајући у виду да кроз 

традиционалну наставу учитељи не могу истим интензитетом да се посвете образовно-

васпитним потребама својих ученика, за ограничено време колико траје један школски 

час, једно од решења превазилажења недостатака традиционалне наставе је примена 

електронског учења у информатичко-развијајућој настави Природе и друштва на млађем 

школском узрасту. С обзиром на то да је окружење ученика, као и њихово интересовање 

све више усмерено ка дигиталној технологији, истражићемо утицај електронског учења 

на усвојеност знања, мотивисаност за нов начин рада и ставове ученика према примени 

истог у оквиру информатичко-развијајуће наставе природа и друштво. У теоријском делу 

рада биће сагледан традиционални начин рада наспрам информатичко-развијајуће 

наставе, као и историјски осврт на овај иновативни модел, могућности имплементације 

у настави као и усвојеност знања и мотивације подстакнуте ИКТ-ом. Друга целина рада 

односиће се на методолошке карактеристике истраживања. У оквиру треће целине биће 

дат приказ и интерпретација добијених резултата у оквиру истраживања.  

Сведоци смо да је традиционална настава своје предности истицала деценијама 

уназад. Mеђутим, напредовање ИКТ-а потврдило је потребу измештања пасивне у 

активну улогу ученика у сопственом развоју, као и потребу за интензивнијим развијањем 

дигиталних компетенција ученика и проналаска општег начина приласка и решавања 

проблема. Сходно томе, желимо да истражимо утицај информатичко-развијајуће наставе 
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на постигнућа ученика и дамо допринос унапређењу, имплементирању и проучавању 

овог недовољно истраженог наставног модела код нас и у свету.  

I Теоријске основе истраживања 

У погледу истраживања о информатичко-развијајућој настави у области природе 

и друштва на млађем школском узрасту урађен је мањи број радова. Темом развијајуће 

наставе бавили су се аутори Занков, Л. В.; Елкоњин, Д. Б.; Давидов, В. В.; Вилотијевић, 

М; Вилотијевић, Н; Мандић, Д; Липовац, Д; Шикл-Ерски, А. У оквиру радова који прате 

утицај електронског учења у васпитно-образовном раду бавили су се аутори у 

различитим областима али претежно на старијем школском узрасту. 

Промене које су захватиле друштво у другој половини 20. века донеле су и велике 

промене у образовању. Бројни истраживачи (Поткоњак, Н; Виолотијевић, М; 

Вилотијевић, Н; Мандић, Д; Мишчевић, Г; Ристић, М; Вујачић, М; Аврамовић, А; Лалић 

Вучетић, Н. и др.) указују на потребу иновација у школском систему и прилагођавању 

традиционалне наставе савременом образовању. Информатичко-развијајућа настава као 

један од модела развијајуће наставе, заправо је огледало савременог друштва и његових 

потреба. Друштво све више даје значај дигитализацији јер умногоме олакшава процесе у 

различитим сферама живота, те је и учениково окружење све више употпуњено 

дигиталном технологијом. Подстицање, буђење и покретање низа унутрашњих процеса 

развоја, које одликује зону наредног развоја, могућe је само у међусобним односима са 

околином и сарадњом са друговима. Традиционални начин рада усавршава психичке 

функције развијене на предшколском узрасту и занемарује зону наредног развоја. 

Суштину свог рада ученик би требало да уочи на млађем школском узрасту када му 

интелектуалне способности омогућавају да стиче знања и управља истим. Како би се 

формирала наставна делатност током које ученик усваја знања, неопходно је да при 

решавању задатака ученик трага за општим начином приласка задацима одређене врсте 

које касније решава са лакоћом и на правилан начин (Давидов, 1995). Проналазак општег 

приступа задацима једна је од карактеристика информатичко-развијајуће наставе, 

односно иновативног модела који је допуна традиционалној настави. Сходно томе да 

развијајућа настава обухвата иновације које су тренутно највише актуелне у домену 

ИКТ-а, М. Вилотијевић за развијајућу наставу користи термин информатичко-

развијајућа настава. „Под развијајућом наставом подразумева се активно делатносна 

концепција васпитног образовног процеса којом се знатно смањују или замењују 

неделотворни елементи репродуктивне предавачке концепције наставе“ (Вилотијевић и 
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Мандић, 2016б: 30). Информатичко-развијајућа настава подржана је херуистичким 

основама (Вилотијевић, 2016). Херуистички модел наставе полази од интересовања 

ученика и располагања бројних извора сазнања, чиме се омогућава самостално долажење 

до нових сазнања и развијања компетенција. Дидактичка херуистика усмерена је ка 

развијању квалитета личности ученика, што је и једна од карактеристика информатичко-

развијајуће наставе. Когнитивне теорије учења посматрају учење као процес стицања 

знања и наглашавају процес а не производ учења. Конструктивистички приступ учењу 

подразумева да учитељ подстиче интересовања ученика, што укључује разумевање 

садржаја, виши ниво мотивације, дуже памћење информација, оспособљавање за 

доживотно учење и побољшање исхода, како би ученик достигао виши степен мисаоних 

способности (Ристановић, 2010). Поред конструктивизма и хеуристичких основа, темељ 

информатичко-развијајуће наставе чини и информатизација наставног процеса, 

интерактивност, критичко еманципаторске основе, системност, евалуација и 

самоевалуација, нова просторна организација и опремљеност простора. У циљу 

ефикасније организације наставе, праћења промена и иновација у окружењу као и 

разумевању знања, велику улогу има добро опремљен дидактичко-технички систем у 

школама. Поред промена у приступу настави и улози учитеља, промене се морају увести 

и у амбијенту учионице. Различити савремени облици медија омогућавају већу активност 

ученика, праћење промена и одрастање у условима који су њихова будућност (Лалић, 

Вилотијевић, Мандић, 2011). Извори знања у настави природе и друштва су од давних 

времена били широки. Поред окружења, наставних средстава, уџбеника, наставника, 

искуства ученика, извор знања била је и школска телевизија. Значај дигиталне технике у 

школама истицао се кроз предности приближавања процеса попут раста биљке, 

путовања у прошлост, приказивања удаљених појава. Уочени су и потенцијалних 

проблеми, попут схватања простора где су велики објекти приказани као мали, 

приказивањем прошлости може се јавити проблем оријентације у времену. Такође, црно-

бели телевизори без тона представљали су ограничење употребе телевизије као средства 

(Bezić, 1975). Напредовањем технологије, учитељ одабиром савремених наставних 

средстава, може квалитетније приступити планирању, реализацији и евалуацији 

различитих приступа и начина рада који ће допринети квалитетнијим постигнућима 

ученика. Знања о природи, друштву и човеку, који подразумевају свест о разлозима 

зашто се нешто догодило, како функционише и шта ће се догодити са истим у 

будућности, ученици усвајају путем чула, интуиције и разума (Аврамовић, 2004). 
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Увођењем компјутера у развијајућу наставу активира се више чула што омогућава 

долазак до дуготрајнијег и квалитетнијег знања (Мандић, 2016). 

Интересовање за школске активности и знање у великој мери зависе од 

мотивације ученика, која мора бити подстакнута на систематичан и континуиран начин, 

како не бисмо допринели стварању погрешног утиска да је школа досадна и да је дечија 

радозналост и потреба за откривањем новог занемарена. На унутрашњу мотивацију 

ученика могу утицати одлуке учитеља које се односе на наставни курикулум (садржај, 

методе и задаци), начин педагошког усмеравања односно васпитни стил учитеља и 

међусобни психосоцијални односи учитеља и ученика (Требјешанин, 2009). Наспрам 

традиционалног начина рада где је у великој мери занемарена мотивација ученика, у 

информатичко-развијајућој настави сваки ученик напредује према сопственом темпу и 

интересовањима, док је рад ученика организован сараднички и пружа могућност да сви 

ученици буду успешни. У оквиру информатичко-развијајуће наставе, користи се 

електронско учење, односно, учење проширено и потпомогнуто информационо-

комуникационом технологијом у наставном процесу. „Elearning (учење путем мреже) 

представља електронске изворе информација структуиране тако да ученици могу на 

једноставан начин да претраже и проуче садржаје претворене у дигиталне формате“ 

(Mandić, 2010: 60). Електронско учење у погледу пружања новог квалитета образовном 

процесу, подразумева да постоје одговарајући стандарди, стратешка опредељеност од 

стране образовне установе, као и подршка електронском учењу у образовном, 

технолошком, саветодавном, организационом и финансијском погледу (Ристић, 

Радовановић, 2013).  

Истраживање о примени електронског учења указује да у оквиру процеса стицања 

знања, предност виртуелне реалности огледа се у креирању виртуелног света на екрану 

употребом ВР слушалица и дигиталних наставних материјала, што води ка максималној 

ангажованости ученика на часовима. Примена виртуелне реалности у учењу омогућава 

занимљивије и лакше разумевање наставног садржаја, јачу мотивацију као и ширу 

доступност материјала ученику и наставнику (Purnama Putra, Partiwi, 2020). Колико је 

електронско учење значајно, показало је истраживање спроведено у Индонезији са 

учитељима и ученицима четвртог разреда основне школе, за чије је потребе додатно 

развијен дизајн видеа уз помоћ апликације Powtoon. Видео је омогућио боље разумевање 

садржаја и мању пасивност ученика. Параметри попут одабира боја, разумевање 

садржаја, текста у видео запису били су од великог значаја за ученике. Такође, ученици 
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су више мотивисани, сматрају да је разумевање теме представљено на занимљив и 

олакшавајући начин, те је начин представљања теме оцењен као веома добар. Резултати 

указују да учитељи нису много користили медије у области науке, упркос томе што су 

школе опремљене довољним бројем LCD (Dewi, Asyura, Pamungkas, 2020). Спроведено 

истраживање у Индонезији односило се на развој електронског учења у моделу учења 

друштвених предмета у петом разреду. Испитаници су били наставници и ученици петог 

разреда основне школе који су учили према званичном моделу наставе и уз помоћ 

платформе Moodle. Пре истраживања о онлајн учењу, учитељи и ученици су обучени за 

процес онлајн учења. Резултати указују да ученици који су радили уз помоћ онлајн учења 

имају боље резултате у односу на ученике који су учили на уобичајан начин. Развијање 

електронског учења као модела у петом разреду на друштвеним предметима, показало 

се ефикасним јер су исходи учења код ученика били већи него када се ради према 

уобичајеној настави. Реакције ученика на модел електронског учења показале су високо 

интересовање и мотивацију за учењем које је забавније, ефикасније и омогућава уживање 

у истом. Такође, резултати истраживања показују да је учење забавније и да ученици уче 

ефикасније (Uksw, 2014). Истраживање подржано ИКТ-ом спроведено је у Турској и 

показује да ученици петог разреда, под утицајем и применом ИКТ-а имају позитивније 

ставове и квалитетнија знања (Cener, Acun, Demirhan, 2015). Квалитет знања ученика 

који су користили мултимедијалне садржаје (експериментална група) и који су радили 

према традиционалном начину рада (контролна група) мерен је у основним школама у 

Србији  са ученицима трећег разреда у оквиру предмета Природа и друштво. На 

иницијалном тесту знања није било великих одступања, док је на финалном тесту највећа 

разлика била у питањима и задацима која су захтевала продуктивна и практично 

применљива знања. Такође, постојала је статистички значајна разлика у стеченим 

знањима путем образовно-рачунарског софтвера, која су квалитетнија у односу на знања 

стечена без примене рачунара у оквиру категорије задатака и питања која су се односила 

на репродукцију наставног садржаја (Цекић-Јовановић, 2015). У том погледу, 

дидактичком трансформацијом и применом ИКТ-а у школи тежи се ослобађању ученика 

од памћења великог броја чињеница и вербализма ка занимљивој, животној и практично 

применљивој настави. Коришћењем информационо-комуникационих уређаја ученици 

би требало боље да се мотивишу и укључе у наставни процес чиме се тежиште ставља 

на стицање и развој дигиталних компетенција, вредности и позитивних ставова. Након 

мање објављених радова на млађем школском узрасту о информатичко-развијајућој 

настави и електронском учењу као њеном саставном делу, потребно је истражити 
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додатне карактеристике информатичко-развијајуће наставе и њеног утицаја на знања, 

ставове према електронском учењу и мотивацију за нов начин рада ученика млађег 

школског узраста. 

 

II Методолошки оквир истраживања 

1. Проблем истраживања 

У погледу истраживања о ограничењима традиционалне наставе, аутори истичу да 

настава у којој је фронтални облика рада доминантан доприноси једносмерној 

комуникацији и пасивности ученика. Након анализирања радова информатичко-

развијајуће наставе, уочавамо потребу за комплекснијим сагледавањем овог иновативног 

модела наставе и електронског учења као саставне компоненте примењене на млађем 

школском узрасту. Наставни процес, подржан могућностима претраживања интернета и 

информационо-комуникационим уређајима, организује се у мултимедијалним, 

интерактивним лабораторијама и као такав омогућава ефикасније учење и олакшава 

комуникацију на релацији ученик-учитељ, ученик-ученик (Вилотијевић и Мандић, 

2016). С обзиром на то да истраживања указују да дигитална технологија доприноси јачој 

мотивацији ученика на старијим школским узрастима, посебну пажњу ћемо посветити 

мотивисаности за нов начин рада ученика у правцу фактора који могу имати утицај на 

мотивацију ученика, међу којима се налази постојање адекватних дигиталних наставних 

платформи које омогућавају интерактивност у настави, начин коришћења 

информационо-комуникационих уређаја и дигиталних образовних платформи у 

наставном процесу из предмета Природа и друштво. Наиме, мотивисаност ученика 

можемо мерити у оквиру спољашње (релативно мала трајност наученог, механичка 

обрада информација, нема удубљивања у проблем) и унутрашње мотивације (смислено 

и повезано знање, садржај и активност учења су привлачни, постоји улагање у рад због 

заинтересованости ученика) (Требјешанин, 2009). Досадашња когнитивна и афективна 

достигнућа ученика у оквиру електронског учења у информатичко-развијајућој настави 

претежно су реализована на старијим узрастима, те уочавамо потребу да будућа 

истраживања буду усмерена ка млађем школском узрасту. Квалитет знања ученика 

можемо проучавати са два становишта: преко нивоа знања и врсте знања. У оквиру нивоа 

знања разликујемо знање на нивоу присећања и препознавања, репродукције, 

разумевања и примене, док у врсте знања убрајамо декларативно и процедурално знање, 
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односно, познавање чињеница и процедура (Мишчевић, 2006). Проблем овог 

истраживања представља комплексније сагледавање информатичко-развијајуће наставе 

природе и друштва и примене електронског учења у односу на усвојеност знања из 

наставне теме Моја домовина предмета Природа и друштво, мотивисаност за нов начин 

рада и ставове ученика према примени ИКТ-а у настави природе и друштва. Под 

електронским учењем подразумевамо учење проширено и потпомогнуто ИКТ-ом у 

наставном процесу. 

Предмет овог рада јесте утицај електронског учења на усвојеност знања у оквиру 

наставне теме Моја домовина из предмета Природа и друштва, ставове о примени ИКТ-

а и мотивисаност ученика за нов начин рада у оквиру информатичко-развијајуће наставе 

природа и друштва на млађем школском узрасту. С обзиром на то да велики број учитеља 

и даље примењује традиционални начин рада, а заправо би требало да посматрају школе 

као својеврсна места на којима долази до методолошког и методичког умрежавања знања 

и високих технологија, а са друге стране, места на којима се ученици оспособљавају за 

употребу ИКТ-а и развијају компетенције неопходне за живот у дигиталном окружењу, 

сматрамо да је потребно истражити утицај информатичко-развијајуће наставе природе и 

друштва на наведена постигнућа ученика. 

2. Значај истраживања 

Научни значај рада огледа се у истраживању утицаја информатичко-развијајуће 

наставе у области природе и друштва на усвојеност знања ученика, њихову мотивисаност 

и ставове, што до сада није довољно истражена теме у нашој средини а ни у свету. 

Такође, научни значај састоји се у имплементацији електронског учења на млађем 

школском узрасту у урбаним срединама. 

Стручни значај овог истраживања састоји се у проучености информатичко-

развијајуће наставе, креирању програма информатичко-развијајуће наставе природе и 

друштва и дигиталног наставног материјала на српском језику из области природе и 

друштва. 

3. Циљ и задаци истраживања 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА је да се утврди да ли и у којој мери примена електронског 

учења у информатичко-развијајућој настави природе и друштва на млађем школском 

узрасту утиче на постигнућа ученика, односно на усвојеност знања, мотивисаност за нов 
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начин рада и ставове ученика према коришћењу електронског учења на предмету 

Природа и друштво. 

ОСНОВНИ ЗАДАТАК ИСТРАЖИВАЊА је утврдити разлику у усвојености знања, 

мотивисаности за нов начин рада и ставовима према информатичко-развијајућој настави 

код ученика који су знање и компетенције стекли у оквиру традиционалног облика 

наставе и ученика који су исто стекли применом електронског учења у оквиру 

информатичко-развијајуће наставе природе и друштва. 

Изведени задаци: 

1. Утврдити ниво усвојености знања и разлике у постигнућима ученика 

експерименталне и контролне групе у оквиру наставне теме Моја домовина из 

предмета Природа и друштво мерене на иницијалном и финалном тесту знања; 

2. Испитати ниво мотивације за нов начин рада код ученика експерименталне и 

контролне групе на часовима Природе и друштва пре и после примене третмана; 

3. Утврдити ставове ученика експерименталне и контролне групе према примени 

електронског учења у оквиру предмета Природа и друштво пре и после третмана. 

4. Испитати повезаност усвојеног знања са ставовима према информатичко-

развијајућој настави Природе и друштва. 

5. Испитати повезаност усвојеног знања са мотивисаношћу за нов начин рада. 

 

4. Хипотезе истраживања 

Основна хипотеза: Очекује се да ће примена електронског учења у оквиру 

информатичко-развијајуће наставе природе и друштва позитивно утицати на усвојеност 

знања већине ученика млађег школског узраста, ставове према примени информатичко-

развијајуће наставе и мотивисаност ученика за нов начин рада. 

Изведене хипотезе:  

Х1 –  Ученици експерименталне групе постигли су статистички значајно боље 

резултате на финалном тесту знања од ученика контролне групе. 

Х2 –Ученици експерименталне групе показали су статистички значајно вишу 

мотивисаност за нов начин рада након примене експерименталног фактора од 

ученика контролне групе. 
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Х3 –Ученици експерименталне групе исказали су статистички значајно позитивније 

ставове према електронском учењу након примене експерименталног фактора од 

ученика контролне групе. 

Х4 –Позитивнији ставови према електронском учењу су повезани са усвојеношћу 

знања у оквиру експерименталне групе. 

Х5 –Већа мотивисаност за нов начин рада је повезана са постигнутом усвојеношћу 

знања у оквиру експерименталне групе.  

5. Варијабле 

Независна варијабла је она која делује на процес, делатност и која представља 

узрок, а зависна варијабла је она на коју се делује, односно представља последицу 

(Банђур, Поткоњак, 2006). Независну варијаблу дефинисали смо као примењени начин 

рада, односно традиционалан приступ наспрам примењене информатичко-развијајуће 

наставе природе и друштва подржане електронским учењем. Зависне варијабле односиће 

се на усвојеност знања ученика, мотивацију за нов начин рада и ставове ученика 

експерименталне и контролне групе о примени електронског учења у оквиру предмета 

Природа и друштво. 

6. Методе истраживања 

Истраживање ће бити започето методом теоријске анализе коју ћемо користити при 

прикупљању и анализирању грађе у погледу стручних и прегледних радова, писаних 

извора теоријског значаја који се односе на информатичко-развијајућу наставу, 

усвојеност знања ученика, мотивацију за нов начин рада и ставове према ИКТ-у. 

Испитивање утицаја примене електронског учења спровешћемо коришћењем 

експерименталне методе, конкретно применом експеримента рада са паралелним 

групама. Настојимо да уз помоћ ове методе направимо паралелу експерименталне и 

контролне групе и утврдимо да ли електронско учење има утицаја на усвојеност знања 

ученика, ставове према примени електронског учења и мотивацију за нов начин рада у 

оквиру предмета Природа и друштво. 
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Експериментални нацрт: 

Првенствено настојимо да утврдимо иницијалну усвојеност знања ученика о 

наставној теми, ослањајући се на обрађене наставне садржаје теме из предмета Природа 

и друштво претходне школске године. Увођењем узрока у експерименталну групу 

ученика, односно информатичко-развијајућу наставу подржану електронским учењем, 

утврдићемо разлику између експерименталнe и контролне групе која ће радити према 

уобичајеном, традиционалном начину рада. У оквиру поређења финалних резултата 

експерименталне и контролне групе, добили бисмо увид да ли примена информатичко-

развијајуће наставе природе и друштва, подржана електронским учењем има утицаја на 

постигнућа ученика у оквиру знања, мотивације за нов начин рада и ставова ученика о 

примени информатичко-развијајуће наставе. Ученици ће у исто време радити тест знања, 

скалу процене Ликертовог типа о мотивацији за нов начин рада и ставовима, како бисмо 

избегли могуће нежељене факторе који могу утицати на резултате тестирања. Скалу 

процене о ставовима према примени електронског учења и мотивације, као и тестове 

знања у оквиру предмета Природа и друштво, ученици контролне и експерименталне 

групе ће радити пре и после примене третмана увођења узрока. Структурни елементи на 

којима се заснива информатичко-развијајућа настава имплементирани су у наш 

експериментални програм на следећи начин: 

1. Информатизација наставног процеса – обезбеђена је увођењем електронског 

учења односно употребом информационо-комуникационих уређаја током 

експерименталног програма; 

2. Интерактивност – ученици нису усмерени на индивидуално учење, већ сваки 

појединац кроз употребу информационо-комуникационих уређаја, својим 

истраживачким активностима, критичким размишљањем, изношењем ставова 

о проблему и дискусијом утиче на заједничко решавање проблема; 

3. Конструктивизам – ослањањем на претходно знање, ученици уз помоћ 

дигитално опремљене средине информационо-комуникационим уређајима 

усвајају знање; 

4. Критичко-еманципаторске основе – ученици управљају својим учењем и 

постигнућем употребом информационо-комуникационих уређаја током 

решавања задатака и обраде садржаја теме док је учитељ у улози сарадника; 

5. Системност, евалуација и самоевалуација – на крају сваког часа ученицима је 

омогућено да уз помоћ информационо-комуникационих уређаја добију 
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повратну информацију о свом напредовању и знању. Током употребе 

информационо-комуникационих уређаја при обради садржаја теме из 

предмета Природа и друштва, ученици и учитељ функционишу усклађено; 

6. Херуистичке основе – ученицима ће бити понуђени задаци и средина која ће 

им омогућити да самосталним истраживањем и откривањем дођу до сазнања 

о наставној теми; 

7. Нова просторна организација и дидактичко-информатичка опремљеност 

наставних објеката – учионица у којој спроводимо истраживање биће 

опремљена информационо-комуникационим уређајима који ће ученици 

користити током обраде теме у оквиру предмета Природа и друштво. 

Ученици контролне групе прелазе исте садржаје теме предвиђене наставним програмом 

за четврти разред, с тим да раде према традиционалном начину рада. 

7. Технике и инструменти истраживања 

Од истраживачких техника у раду ћемо користити тестирање (за утврђивање 

усвојености знања), скалирање (при мотивацији за нов начин рада и утврђивању ставова 

о примени информатичко-развијајуће наставе). 

У истраживању ћемо користити следеће инструменте: 

1. Иницијални тест провере знања о наставној теми Моја домовина из предмета 

Природа и друштво; 

2. Финални тест провере знања о наставној теми Моја домовина из предмета 

Природа и друштво; 

3. Скала процене Ликертовог типа о мотивацији за нов начин рада ученика; 

4. Скала процене Ликертовог типа о ставовима ученика према електронском учењу 

на предмету Природа и друштво. 

Сва четири инструмента примењујемо на експерименталној и контролној групи 

ученика основних школа на територији Београда. Основна намена наведених 

инструмената примењена је у односу на циљ и задатке истраживања и требало би да 

пружи поуздане и објективне податке о предзнању и знању ученика, мотивисаности рада 

ученика као и о променама које настају под утицајем електронског учења у 

информатичко-развијајућој настави природе и друштва. При одабиру инструмената 

требало би водити рачуна о метријским карактеристикама инструмента, како би 
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проверили да ли инструмент има својства потребна за педагошко истраживање (Мужић, 

1968). У том погледу, разматраћемо следеће метријске карактеристике инструмената: 

валидност, дискриминативност, релијабилност, објективност. Имајући у виду да су 

ученици у трећем разреду обрађивали наставне садржаје на тему која се надовезује на 

четврти разред, и при томе користили најчешће онлајн наставу, задаци на иницијалном 

и финалном тесту садржаће питања која се односе на садржаје из наставне теме из трећег 

а која се надовезује на садржаје четвртог разреда. Применом Ликертове скале процене, 

мерићемо ставове о примени информатичко-развијајуће наставе  и мотивацију за нов 

начин рада. 

8. Популација и узорак 

Популацију испитаника представљају ученици четвртог разреда основних школа 

на територији града Београда.  

Узорак истраживања чиниће ученици четвртог разреда основне школе на 

територији града Београда (четири контролне и четири експерименталне групе ученика). 

У складу са технолошким променама и наставном праксом у школама, истраживањем ће 

бити обухваћен начин и могућност примене ИКТ-а у васпитно-образовном раду са 

ученицима поменутог узраста. У погледу елиминсања паразитарних фактора, који могу 

утицати на постизање реалног увида усвојености знања, мотивисаности за нов начин 

рада и ставова ученика према примени ИКТ-а у оквиру информатичко-развијајуће 

наставе природе и друштва, у плану је да истраживање буде обављено на узорцима 

уједначеним у погледу две варијабле: приближно истом броју и према просечној оцени 

одељења из предмета Природа и друштво постигнутој на крају претходне школске 

године. У оквиру тако конципираних група испитаника биће реализован иницијални и 

финални тест у циљу утврђивања усвојености знања, мотивације за нов начин рада и 

ставова према ИКТ-у. Узорак градива обухватиће наставну тему Моја домовина из 

предмета Природа и друштво за четврти разред која се надовезује на сличну тему 

реализовану током претходног (трећег) разреда.   

9. Обрада података 

За обраду података користићемо статистички пакет СПСС, вер 23.0. При провери 

поузданости конструисаности скала и упитника ће се рачунати Кронбахова алфа 

коефицијент. У оквиру анализе прикупљених података користићемо параметре 
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дескриптивне статистике, анализу двосмерне варијансе са поновљеним мерењима (eng. 

A two-way repeated measures ANOVA). Користићемо F тест и одговарајуће post hoc 

тестове којим ћемо проверити између којих варијабли постоји статистички значајна 

разлика. Поред F теста, користићемо и серију t-тестова за поређење независних и 

упарених узорака. Корелацију ћемо мерити применом Спирмановог коефицијента. 

Поред тога, природа везе постигнућа на тестовима знања са мотивисаности за 

електронско учење и ставовима према овом начину рада, испитиваће се мултиплом 

регресионом анализом варијансе. 
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